2. seminar:

Linearni programovani, simplexova metoda, reSeni pomoci
MS Excel Solver, postoptimalizacni analyza

Priklad 1: Simplexovou metodou feste nasledujici ulohy:

a) z = 36z + 1229 + 60x3 — max.
za podminek
201 + 29+ 313 <9
r1+ 3r3 <3

X1, T2, X3 Z 0

b) z = x1 + 2x9 — max.
za podminek
T — T < 12
—2x1 + 19 <8

1, To, Z O

c) z = 3wy — Ty — Mmax.
za podminek
3r1+ 19 <3
3ry — 4xy > 12
—2x1 + 29 > 6

r1, To, >0

Priklad 2: ResSeni uloh z prikladu 1 minulého cvi¢eni pomoci pocitace:

Spustte MS Excel a zapnéte si doplnék Solver (Reéitel). Odkaz na navod, jak po-
stupovat, je v ucebnich materidlech. Tamtéz se nalézaji soubory finanalyza.xls,
reklama.xls a portfolio.xls, které je mozné pro dalsi praci ulozit na disk H. Po
otevieni souboru v Excelu spustite Resitel na roletce Néstroje, déle je tfeba
nastavit cilovou bunku, ménéné bunky a postupné pridat omezujici podminky.
V Moznostech lze zakliknout tlacitko ,,Nezapornd cisla“. Pokud jste postupo-
vali spravné, po ulozeni Moznosti stiskem ,OK* a néaslednym stiskem tlacitka



,Resit" se objevi hlaska, ze bylo nalezeno vyhovujici feseni. Naslednym stiskem
,OK* potvrdime, ze chceme uchovat feseni a muzeme si prohlédnout vysledky.

Piiklad 3: Pomoci Resitele naleznéte optimalni feseni tlohy z pifkladu la):
z = 36x1 + 1229 + 6023 — max.

za podminek

201 + 19+ 323 <9

r1+ 33 <3

T1, To, x3 >0

Doplnujici otazky:

e Na zdkladé citlivostn{ zpravy z Regitele urcete intervaly stability pro cenové
koeficienty i pro omezeni.

e Interpretujte zadani ulohy jako tlohu optimalizace vyrobniho programu s
m surovinami a n vyrobky a formulujte dudlni tlohu k puvodni iloze.

e Kde ve vysledcich z Resitele nalezneme optimalni hodnoty duélnich proménnych?
e Kde v simplexové tabulce nalezneme teseni dualni tlohy?

e Zkontrolujte, zda se hodnoty tucelovych funkei primérni a dualni tlohy sho-
duji.



